Modulo 3
Mapas de Karnaugh

Objectivos

Pretende-se que o aluno saiba usar mapas de Karnaugh para simplificar
fungées Booleanas. E igualmente objectivo deste médulo que o aluno apli-
que o método de simplifica¢do, na presenga de condigdes nao especificadas
(don’t care).

Matéria teoérica

NOTA: O contetido desta sec¢ao nao serd dado na aula pratica. Os alunos devem apro-
veitar o material aqui descrito, lendo-o antes da aula, para complementar com a matéria
que foi dada nas aulas teoricas.

e Teorema de Unidade: A.B+ A.B = A.(B+ B) = A;

e A esséncia da simplificacdo duma dada funcao consiste em, repetidamente, encontrar
dois (min)termos, nos quais apenas uma variavel muda o valor;

e Um mapa de Karnaugh para uma funcao booleana especifica valores da funcao
para todas as combinagoes das variaveis de entrada (representacdo equivalente as
tabelas);

e Num mapa de Karnaugh usam-se cédigos de Gray para etiquetar as linhas e as
colunas, de forma a que dois elementos vizinhos fiquem a distancia de 1 (apenas
uma variavel muda de valor).

e O método (i.e. algoritmo) para obter uma expressao minima (em SOP), usando
mapas de Karnaugh que incluem apenas 0’s e 1’s, é o seguinte:

1. Escolher um “1” do on-set (conjunto de todos os 1s da fungao). Marcar todos
os grupos méaximos (implicantes maiores) de 1s que incluam o “1” escolhido.
Nao esquecer as adjacéncias nas direcgoes horizontal e vertical. Os implicantes
maiores (grupos de adjacéncia) contém sempre um namero de elementos igual
a uma poténcia inteira de 2 (1,2,4,8,...).
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Repetir este passo para cada elemento do on-set para obtencao de todos os
implicantes maiores.

2. Visitar um elemento do on-set. Se ele estd coberto por um tnico implicante
maior entao esse implicante é essencial e contribuird com um termo para a soma
final. Os 1’s cobertos por esse implicante nao necessitam de ser revisitados.
Repetir este passo até todos os implicantes essenciais estarem incluidos.

3. Se sobrarem 1’s nao cobertos por implicantes essenciais, seleccionar um ntimero
minimo de maiores implicantes que os incluiam. Experimentar varias alterna-
tivas para encontrar aquela com o menor nimero de implicantes, sendo estes
de dimensao tao grande quanto possivel.

e O algoritmo para obter uma expressao minima (em SOP), usando mapas de Kar-
naugh que incluem 0’s, 1’s e X’s (don’t cares), é o seguinte:

1. Escolher um “1”. Marcar todos os grupos méximos de 1’s e X’s que incluiam o
“1” escolhido. Nao esquecer as adjacéncias nas direcgoes horizontal e vertical.
Os grupos contém sempre um ntimero de elementos igual a uma poténcia in-
teira de 2.

Repetir este passo para todos os 1’s de modo a obter todos os maiores impli-
cantes.

2. Visitar um elemento do on-set. Se ele esté coberto por um tinico maior impli-
cante entao trata-se de um implicante essencial e contribuird com um termo
para a soma final. Os 1’s cobertos por implicantes nao necessitam de ser revi-
sitados.

Repetir este passo até todos os implicantes essenciais estarem incluidos.

3. Se sobrarem 1’s nao cobertos por implicantes essenciais, seleccionar um nu-
mero minimo de maiores implicantes que os incluiam. FExperimentar vérias
alternativas para encontrar aquela com menos implicantes.

Problemas

Usando mapas de Karnaugh, simplificar as seguintes funcgoes:

e As saidas C1 e CO do conversor binario para 7 segmentos (ver problema P2 do
modulo ).

o Cou(A,B,Cin) =Y. m(3,5,6,7)

o F(A,B,C)=5"m(0,4,5,7)

e G(A,B,C,D)=5"m(0,4,5,6,7,9,10, 11,13, 14)

o HW,X,Y,Z) =Y m(1,7,11,13) + 3d(0, 5, 10, 15)

o L(V,W,X,Y,Z) =Y m(0,1,2,9,13,16, 18,24, 25) + 3" d(8, 10,17, 19)
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